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OnucaHue metopa

Memood MunHa

MeTog MunHa OTHOCUTCA K MHOMOLLAroBbiM MeTo4am un npeacrasnAaeT oanMH U3 MeTon0os8

NPOrH03a N KoppeKkunun. PeweHue B cnep,yrou.l,eﬁ TOYKe HaxoamTcA B ABa 3Tana. Ha nepBom
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3Tane OCyLLecTBAAETCA N0 CneLmasbHOM
dopmyne NpPorHo3 3HavyeHma GyHKUUK, a
3aTeM Ha BTOPOM 3Tarne - KoppeKuus
No/ly4eHHOrO 3HaYyeHuA. Ecau
NoJlydeHHOE 3HaYeHue y nocne
KOPPEKLMM CYLLECTBEHHO OTINYAETCA OT
CNPOrHO3MPOBaHHOIO, TO MPOBOAAT eLe
OAMH 3Tan KoppeKkuuu. Ecnm onatb umeet
MECTO CyLLLEeCTBEHHOE OT/INYMnE OT
npeablaywero 3Ha4yeHus (T.e. oT
npeablayLwen KoppeKkLmm), To NpoBOAAT
ewe ogHy Koppekuuto n 1.4. OgHaKko
OY€eHb YaCTO OrpaHNYMBAIOTCA OAHUM
3Tanom KOppeKLumu.

bnok-cxema meTona NporHosa u
KOppeKLnu npeactaBieHa Ha pUCYHKe.

MycTb ANA ypaBHEHUA y' = f(x,y) Kpome
HaYya/IbHOTO yCN0BMUA Y(Xo) = Yo N3BECTEH
"HauyanbHbI OTpe30oK", TO ecTb 3HaYeHUA
NCcKoMOM dyHKUMM y(x;) = y;i B

TOYKax X; = Xg + ih,(i = 1,2,3), AaHHbIE
3HAYEHUA MOXKHO HAUTU KaKMM-1M60
OZHOLLAroBbIM MeToaoM (oA npumepa,
B Aa/IbHelWwem ncnonblyetca Metog,
PyHre-KyTTbl 4-ro nopagkKa)



MeTtoa MunHa nmeeT cnegytowme BbluncanuTeNbHblE GOPMYbI:

a) aTan npeAnonoXKeHus (NporHosa):

4h
yinpezl =Yi4t+ ?(zfi—s = fi—2 + 2fi—1)

roe ons KOMNaKTHOCTM 3anMcy UCMNO/Ib30BaHO ceaytollee o6o3HaveHue f; = f(x;, vi);

h
v =y, + §(fi—2 +4fi_q + £
6) aTan KoppeKuuu:

AbcontoTHaA NOrpeLHoCTb onpeaensercs no popmyne

L\ xopp _ . mpex
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MeToa TpebyeT HECKO/IbKO MEHbLLETO KOIMYECTBA BblMMCAEHUI (HanpuMep, AOCTaTOYHO
TONIbKO ABa pasa BblYnUCauTb f (X, y), OCTasbHble 3aMOMHEHbI C NPeAbIAYLMX 3TANoB), HO
TpebyeT gononHUTeNbHOro "pacxoga"” namatu. Kpome 3Toro, KaK y»Ke yKasbiBa/iocCh Bbille,
HEBO3MOXHO "3anycTuTh" MeToa: AN 3TOro HeobxoaAMmMo nNpeaBapuUTeNbHO NOJYYUTb
OAHOLAroBbIMM METOA4aMM NepBbie TPU TOUKMW.



Mpumepsbl:

3agaHue:

Mcnonb3ya metoa MuaHa, cocTaBuTb Tabanuy NPUBAUMKEHHbIX 3HAaYEHUI MHTerpana
anddepeHumanbHoro ypasHenua y' = f(x,y), y40BNETBOPAIOLLErO HaYaIbHbIM YCNOBUAM
y(xg) = yo Ha oTpeske [a, b] ; war h; Bce BbIYUCNEHUA BECTU C YETbIPbMA AECATUYHBIMM
3HaKamu.

llpumep 1

y'(x) = 1,6x + 0,5y2, y(0) = 0,3, Ha oTpeske [0,7], war h = 0,1;

MeTtoaom PyHre-KyTTbl onpegenmMm HavyaabHbIN OTPE3OK:

ki = hf (cn, Yn),
h
ky = hf (xn + 5,9 +3k1)),

h 1
ks = hf (xn + 2,90 +3k2),
ka = hf(xp + by, + k3),

1
Yn+1 = Yn T g(k1 + 2k, + 2k3 + ky)

Monyuunm:
y(0,1) = 0,3127; y(0,2) = 0,3420; y(0,3) = 0,3886

Mocnepyowme 3HaveHma OyHKUMK v 1 = Y(xi41) (i = 3,4, ...,6) byaem onpesenatb
meTofom MunHa. CornacHo asTomy MeToZly, Mo XOA4y BblYMCIEHUI CeayeT cOCTaBUTb Tabauuy,
cofepKallyto 3HaveHua y; v f'(x; ,y;) (Tabnuua 1).

Tabnuua 1
i X Vi 1,6x; 0,5yf f(xy)
0 0 0,3 0 0,0450 0,0450
1 0,1 0,3127 0,16 0,0489 0,2089
2 0,2 0,3420 0,32 0,0585 0,3785
3 0,3 0,3886 0,48 0,0755 0,5555
4 0,4 0,4534 0,64 0,1028 0,7428
5 0,5 0,5376 0,80 0,1445 0,9445
6 0,6 0,6430 0,96 0,2067 0,1667
7 0,7 0,7719 1,12 0,2979 0,4179




Ha Kaxkaom wware BbluncNeHWe BeAeTca B ABa 3Tana. CHayana no nepeoit popmyne MunHa
Haxo4MM:

4h
Vi = Yieat = Qfics = fia + 2fi1)

a 3aTem no BTopon popmyne MuaHa HaxoAMM CKOPPEKTUPOBAHHOE 3HAYeHNEe

h
yimpp =Yt §(fi—2 +4fi_ + finpeﬂ)

4) vy, "=y, + 4h/3(2f,—f, + 2f3) = 0,3+0,1*4/3(2*0,62089 — 0,63785 +2*0,5555)=0,4534
f(xa,ya™*) = 0,64 +0,1028 = 0,7428
ya o =y, + h/3(fy +4f5 + f(xs,y4 "))
=0,3420+0,1/3(0,3785+4*0,5555+0,7428)=0,4534
U3 cpaBHeHMA ya PP n y, oA

ya = 0,4534;

5) ys P =y, + 4h/3(2f, —f5 + 2f;) =0,3127 +4*0,1/3*(2*0,3785 -
0,5555+2*0,7428)=0,5376
f(xa,ya""*) = 0,80+0,1445 = 0,9445
ys PP =y3 + h/3(f3 +4f, +
f(xs,y5""*))=0,3886+0,1/3*(0,5555+4*0,7428+0,9445)=0,5376
N3 cpaBHeHUa Y5 PP n ys oA

ys = 0,5376;

6) vye P =y, + 4h/3(2f;—f4 + 2f5)=0,6430
f(xa,ya """ = 0,96+0,2067 = 1,1667
V6 PP =y, + h/3(fs +4fs + f(xe,y6™?)) = 16 +1/3*(8+4*10+12) = 0,6430
N3 cpaBHeHua Y P n yg TN

v = 0,6430;

7) y7"" =y3+ 4h/3(2f,—f5 + 2f¢) = 0.7719
f(xa,ya"™%) =0,12+0.2979 = 0,4179
y7PP =ys + h/3(fs +4fs + f(x7,y7"°%?)) = 25 + 1/3 * (10+4*12+14) = 0.7719
U3 cpaBHeHua y; PP n y;, oA

yz=0.7719;

CTOUT OTMETUTb, YTO B C/Iy4ae MALLUMHHOIO CYEeTa UKW aHa/IMTUYECKOTO cyeTa ¢ bonbluei
Kopp | -\ npes
nyi

€ B HEKOTOPbIX ntTepaumnax n0Tpe6yeTcn NOBTOPEHME 3Tana KOppekynn.

TOYHOCTbIO, 3HAYEHMUA Y, Pa3HATCA M NPWU A40CTAaTOYHO MaNoM 3aaHHOM NOrPeLHOCTH



lIpumep 2

PaccmoTpvm npumep ypaBHEHMA, NpaBas YacTb KOTOPOro 3aBUCUT TONbKO OT X. [laHHbIi
YaCTHBbIN cNyyain NpuBeAeT K TOMY YTO 3HaudeHua v "’ u, uto ouesnaHo, f(x,yi ") He

npe,a,) -

3aBUCAT OT Vi ™", cneposatenbHo f(Xi,yi f(x;), 4To ynpocTuT 3agauy BbluncaeHma. Tem

He MeHee, pacCuMTaeM 3HaYeHUA Vi~ 7, TaK KaK Mpu NPaKTUYECKOM NCNOAb30BaHNM AaHHOe

npea

3HaueHue noTpebyetca npu cpasHeHmn yv; " n y"* ana noctnKeHna 3a4aHHOM TOYHOCTU.

y'(x) = 2x,y(0) =0, Ha otpeske [0,7], warh = 1;

MeTogom PyHre-KyTTbl onpegenvm HayanbHbl 0TPe3okK (Gopmynbl g1a BblYUCAEHMU
npuBeAeHbl B Npeablaywem npumepe):

Monyuunm:

y1) =1 y2) =4 y3) =9

Mocnepyowme 3HaveHna GyHKUMK v 1 = Y(x;41) (i = 3,4, ...,7) byaem onpegenatb
meTogom MunHa. CornacHo sToMy MeTogy, No XO4y BblYUCAEHWUIA CieayeT coCTaBUTb Tabauuy,
cofepKallyto 3HaveHuna y; v f'(x;,y;) (Tabnmua 1).

Tabaunuya 2
i Xi Yi f'(x)
0 0 0 0
1 1 1 2
2 2 4 4
3 3 9 6
4 4 16 8
5 5 25 10
6 6 36 12
7 7 49 14

HanomHum dopmybl MUaHa, ANA BbIYUCAEHWUA 3HAYESHUIA Y :
4h
J’inpuL =Ygt ?(Zfi—B = fi—2 + 2fi—1)

h
VP = Yio + 3 (i + i + £



4) y, "% =yo + 4h/3(2f, —f, + 2f3) =0+4*1/3*(2*2-4+2*6) = 16
f(Xa,ya ") =2*4=8
V4" =y, + h/3(f, +4f5 + f(xa,ys"" ")) =4+1/3*(4+24+8)= 16
N3 cpaBHeHusa y5 " n y,"PA

Y4 =16;

5) ys"** =y; + 4h/3(2f, 3 + 2f;) =1+4%1/3%(2*4-6+2*8) = 25
f(xa,ya"") = 2*5 =10
ys O =y3 + h/3(fs +4f4 + f(xs,ys™ ) = 9+1/3(6+4*8+10) = 25
N3 cpaBHeHUa 5 P 1 ys P

Ys = 25;

6)ye " =y, + 4h/3(2f3—f4 + 2fs) = 4+4%1/3%(2*6-8+2*10) = 36
f(xa,ya ") = 2*6 =12
Y6 % =ya+ h/3(fs+4fs + f(xe,ye = ) = 16 +1/3*(8+4*10+12) = 36
N3 cpaBHeHMa v P 1 yg P

Y6 = 36;

7)y7"PR =y + 4h/3(2f,—f5 + 2fg) = 9 + 4*1/3*(2*8-10+2*12) =49
f(xa,ya ") =2*7 =14
v =ys + h/3(fs +4fs + f(x7,y;°)) = 25 + 1/3 * (10+4*12+14) = 49
N3 cpaBHeHUA y; PP n y, oA

Y;=49;



UCTOUYHUKM:

1) «OcHoBbI BbluncAUTENbHON MaTeMaTuUKn» Lupanos A.1U., Lnpanos B./1.,
Yumutosa E.T.

2) «OcHOBbI BblUMCAUTENBHON MaTeMaTMKm» 3.B. leHncosa, A.B. Kyuep

3) «YucneHHble meToabl gns MIBM Ha asbikax becuk, PopTtpaH u Mackanb» Myapos A.E.



